

50余宗欺骗投资者案件被诉诸法庭

18家上市公司频现忽悠



本报综合消息 除了可以拿钱谋求快速发展外，上市公司还以规范的治理结构而闻名。不过，自打有股市那天起，虚假披露、欺诈信息等也随之而来，忽悠投资人、忽悠监管方的事件并不新鲜。数据显示，2000年至今，共有50余宗上市公司欺骗投资者的案件被诉诸法庭，涉及上市公司18家。

在这些案例中，不乏投资者耳熟能详的东方电子、银广夏、ST科龙、宝利来等上市公司。其中，东方电子从2003年10月份因虚假财务报告被告上法庭，至2011年3月案件审结，历时长达6年半，具体受理案件2716件，涉及股民数量6989个自然人或法人，涉案金额44242万元。

一直以海外大单“勾引”普通投资者的杭萧钢构也是最典型的例子

之一。这家名不见经传的上市公司，在2006年至2007年初的大牛行情中，一直处于低位盘整阶段，股价被压得几乎不敢喘一口气。然而，从2007年2月12日开始，该公司股价一连拉出12个涨停板，从4.5元飙涨至14元，“明星股”横空出世。

随后，该公司签订344亿元海外大单的信息公之于众，该公司陈经理宣称“合同本身一点问题也没有”。但随着媒体深度调查，狐狸的尾巴渐渐露出来，这个天价大单被指为资本玩家与杭萧钢构的“鬼把戏”。不过，资金对股价的拉抬依然强劲，当年5月底已经攀升至30元，3个多月的时间狂涨6倍多，“明星股”演变成了“妖股”。随后，杭萧钢构股价开始高位震荡，稳步下移，一些被高位套牢的投资者此时才恍然大悟，原来自己是在为人家“抬轿

子”。

从2007年5月份证监会和公安部门介入调查算起，两年多之后的2009年，这个被称为“泄露内幕信息第一案”的面目才被揭开，已然物是人非，但投资者有伤心，有畏惧，是资本的推手造就了这只“名股”。名声在外的杭萧钢构总能榜上“大佬”，随后的股权激励、进军房地产等利好频出，去年底又曝出来自印度的大单，虚虚实实间，其股价常有涨停相伴。

以上均是欺骗投资者的案例，监管方曾经也饱受“欺骗”。2000年12月14日，我国第一例上市公司欺诈上市案在成都市中级人民法院宣判，但涉案的红光实业已经没有钱再交罚款了。红光实业在1997年5月份的招股说明书中，隐瞒上年度巨亏5377.8万元的事实，虚增净利润5428万元，虚报利润10805.8万元，骗取了股票上市资格，欺骗了股民。

一位私募投资人表示，散户最好不要碰这类“妖股”，对不靠谱的信息最好以静制动。建议重视基本面研究，发掘一些踏实的好股票。

(王新)

18家上市公司：东方电子、*ST天一、ST深泰、ST方源、银星能源、长百集团、ST科龙、*ST广夏、ST天龙、中天城投、航天机电、S*ST圣方、嘉宝集团、同达创业、上海辅仁、ST宝利来、锦州港、S*ST圣方。



证券公司收紧创业板开户条件

投资未满两年暂停开户

本报综合消息 日前，各券商向旗下营业部发出通知，今年将全面开展完整收录创业板股票交易客户信息及风险测评工作。对交易经验未满两年的新投资者，风险承受能力过低的投资者，不予开通创业板交易。

据了解，尽管各家券商发布的通知形式各异，但内容大同小异，均涉及原则上不为交易经验不足两年的新申请投资者开通创业板交易。此外，交易经验满两年的投资者，如果测评结果显示其风险承

受能力低，属于保守型投资者，原则上也不为其开通创业板交易功能。

“交易经验满两年的投资者，需进行风险测评且结果显示其风险承受能力至少是‘稳健型’，才为其开通创业板交易。”国海证券深圳营业部相关人士表示。

此前的深交所公开信息显示，对未具备两年交易经验的投资者，原则上不鼓励直接参与创业板市场交易，但未对开户做出严格限制。

(新晚)



黄金 QDII 全军覆没

上周基金净值全线下跌

本报综合消息 上周，各类股票型、偏股型及混合型基金净值全线下跌。分级基金表现分化，涨跌各半。受国际金价大幅下挫影响，黄金 QDII 全军覆没。

上周，股基、混合型基金净值超过八成下跌，下跌数量达 500 多只。部分中小盘基金大幅下跌。其中，中欧中小盘一周下跌 5.73%，跌幅居首。

指数基金九成下跌，50 余只周跌幅超过 2%。下跌基金中，招商深证 TMT50ETF 跌幅最大，达 3.25%。

债券基金六成上涨。Wind 数据显示，200 余只债券型基金中，150 只上涨。上涨基金中，招商安本增利、易方达稳健收益周涨幅均超过 1%。

QDII 基金八成上涨。受金价大幅下降影响，黄金 QDII 全军覆没，汇添富黄金及贵金属、易方达黄金主题跌幅居前，均超过 3%。

(新晚)

河南彩民兑取大乐透 1000 万

将捐出 100 万做善事

3月5日的第12025期大乐透仅中出1注1000万元一等奖，落在河南省。日前，中奖男子轻装来到河南省体彩中心兑奖，表示将捐出100万元做善事。

资深彩民喜买复式

据这位中奖者透露，从1999年，他就开始涉足彩票，买的第一注彩票还是当时的“6+1”玩法，后来逐渐接触七星彩等其他彩种，至于大乐透，更是从该玩法在2007年一发行就开始购买了，可谓资深彩民。

由于这位中奖彩民从事自由职业，相对来说时间和资金都比较充裕，因此他较喜欢购买复式。他告诉记者，他每次在购买彩票上的花费大约为50至100元不等，其中大乐透这种大彩种每期必买，基本上每次都是精心选取七八个数字进行复式购买。除此之外，他还会守号，事实上，他坚持的1注号码，上月就曾与头奖失之交臂。

拟用100万做慈善

这位彩民透露，开奖当天晚上，他就知道自己中了，当时心情还是有点激动，随后第一时间就告诉了家人，全家都非常开心。不过到了第

二天，他就调整心态平静了下来，接下来的几天继续忙碌自己的工作，直到近日有了空闲时间，才独自来到河南省体彩中心兑奖。

在被问及关于这笔巨额奖金将如何处理时，他表示已经有了初步的方案，大概将会把其中的70%用于自己的事业拓展，20%用于改善家庭生活质量，剩余的10%则考虑用于慈善等相关事业。

很明显，这笔奖金对于这位中奖彩民的生活，的确有了影响和改变，但是变化并不会太大。以后还会购买彩票吗？“当然会继续，而且还会按照目前这种模式，中了当然最好，没中的话，继续支持中国的体彩事业。”这位中奖彩民说。

(陆妍思)

广告

炒股心情决定收益

炒股不是件容易事，不是每个人都适合这种投资。不适合的原因很多，其中最主要的一条就是要看投资人有没有心理自我调节能力。

在股市上不少人之所以赔得很惨，就是因为心理太不稳定，常常是追涨杀跌，被恐惧与贪婪交织在一起的情绪所困扰。其实，赔钱后最好的策略就是休息一下，调节好自己

的心情。能够保持乐观、豁达、积极的心理状态，是炒股中能赚到钱的重要因素。如果常常处于一种自责、懊悔、焦虑的心理状态时，最好休息一段时间，在这种状态下不仅很难赚到钱，而且会引发心理疾病，得不偿失。

(刘新)



牛股一般长啥样？

今年150只股涨幅逾50%

本报综合消息 1月6日大盘触及2132点反弹以来，累计涨幅已超320点。在此期间，一些股票质地较好、市值偏小的股票迅速活跃起来。1月6日至今，共有150只A股累计涨幅逾50%，成为一季度热门牛股，这些股普遍呈现出“市值偏小、主板偏多、上市偏久、机构偏少”的特征。

在这150只近期走牛的股票中，剔除因重组上市而没有涨幅限制的ST申龙、川润股份、罗平锌电和中航地产以146.52%、141.35%和120.61%的累计涨幅，分别夺得同期A股涨幅的状元、榜眼和探花。

截至上周五，150只走势强劲的股票中，总市值低于50亿元的股票数量达95只，占比高达63%，显示出明显的“船小好掉头”特征。之所以如此，主要是由目前A股的总体资金面情况决定的。

另外，在150只走势强劲的热

门股中，2002年之前首发上市的股票多达85只，占比超过56%。由此来看，目前二级市场似乎并没有“喜新厌旧”，纷纷试图从“老股”中制造短线牛股。就以上150只走势强劲的股票来看，化工、机械设备、房地产、有色金属和交通运输行业的股票数量最为集中，分别达到25只、21只、15只、11只和9只，合计数量达81只，合计占比为54%。近期强劲股集中的五个行业基本都是强周期行业。

值得注意的是，在近期个股走强的过程中，很多都是鲜有机构参与的品种。例如，近期表现抢眼的川润股份前十大流通股股东中有7位个人股东。此外，罗平锌电、荣安地产、安诺其、广晟有色、姚记扑克等也是近期在A股市场中表现生猛的股票，其前十大流通股中也是个人股东占据多数席位。

(齐鲁)